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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen
Beantwortung

Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE)
Anspruchseinschriankungen - Leistungskiirzungen nach § 1a Asylbewerberleistungsgesetz
(AsylbLG) und § 1 Abs. 4 AsylbLG im Jahr 2021

Kleine Anfrage - KA 8/588

Sehr geehrter Herr Prasident,

beigefligt (bersende ich lhnen die Antwort der Landesregierung - erstellt vom Ministerium
fir Inneres und Sport - auf die 0. g. Kleine Anfrage.

Mit freundlichen GriiRen

Dr. Tamara Zieschang
Ministerin flr Inneres und Sport

Hinweis: Die Drucksache steht vollstdndig digital im Internet/Intranet zur Verfiigung. Die Anlage ist in Word
als Objekt beigefiigt und 6ffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen.

(Ausgegeben am 04.05.2022)



Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen
Beantwortung
Abgeordnete Henriette Quade (DIE LINKE)

Anspruchseinschrinkungen - Leistungskiirzungen nach § 1a Asylbewerber-
leistungsgesetz (AsylbLG) und § 1 Abs. 4 AsylbLG im Jahr 2021
Kleine Anfrage — KA 8/588

Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium fiir Inneres und Sport

Vorbemerkung der Landesregierung:

Der Vollzug des Asylbewerberleistungsgesetzes (AsylbLG) obliegt gemall § 1 Abs. 1 Nr.
7 der Allgemeinen Zustandigkeitsverordnung fur die Gemeinden und Landkreise zur
Ausfuihrung von Bundesrecht (AllgZustVO-Kom) den Landkreisen und kreisfreien Stad-
ten als Aufgabe des Gbertragenen Wirkungskreises. Die Landesregierung ist vor diesem
Hintergrund bei der Beantwortung der im Rahmen der Kleinen Anfrage gestellten Fragen
auf die Ubermittlung der erbetenen Angaben durch diese Kommunen angewiesen, so-
weit nicht entsprechende Landes- oder Bundesstatistiken vorliegen. Soweit zur Beant-
wortung einer Frage die benétigten Angaben von Kommunen nicht vorliegen, weil die
betroffenen Kommunen insbesondere angesichts der hohen Arbeitsbelastung aufgrund
der Bearbeitung von Antragen auf Gewahrung von Leistungen nach dem AéylbLG der
Vertriebenen aus der Ukraine hierzu personell nicht in der Lage waren, wird hierauf in

den Anlagen mit der Eintragung ,keine Antwort* hingewiesen.

Es wird darauf hingewiesen, dass Personen, die einen der im AsylbLG geregelten Ein-
schrankungstatbesténde verwirklichen, kraft Gesetzes nur einen eingeschrankten An-
spruch auf Leistu‘ngen nach dem AsylbLG haben. Der von der Anfragestellerin verwen-
dete Begriff , Leistungskiirzung® findet sich vor diesem Hintergrund im AsylbLG nicht wie-

der.



Frage 1:
Welche Leistungskiirzungen beim Bezug von Leistungen nach dem

Asylbewerberleistungsgesetz nach den oben genannten Rechtsgrundlagen
erfolgten durch die Sozialdmter oder Ausldnderbehérden im Jahr 20217 Bitte nach
Rechtsgrundlagen differenzieren und nach Landkreis und kreisfreier Stadt
aufschliisseln und dabei auch die Gesamtzahl der untergebrachten Gefliichteten

im Bezug des AsylbLG angeben.

Antwort auf Frage 1:

Bezlglich der vorgenommenen Anspruchseinschréankungen wird auf die Antwort der

Landesregierung auf die Frage 2 der Kleinen Anfrage LT-Drs. KA 8/427 der
Anfragestellerin verwiesen. Die Gesamtzahl der Leistungsberechtigten nach dem
AsylbLG stellte sich am 31. Dezember 2021 wie folgt dar:

Landkreis / kreisfreie Stadt Gesamtzahl der Leistungsberechtigten
nach dem AsylbLG am 31. Dezember 2021
Altmarkkreis Salzwedel 307
Anhalt-Bitterfeld 548
Borde 852
Burgenlandkreis 781
Dessau-Rollau 350
Halle (Saale) 1.250
Harz 152
Jerichower Land 235
Magdeburg 717
Mansfeld-Stdharz 535
Saalekreis 629
Salzlandkreis 591
Stendal 450
Wittenberg 615
Insgesamt 8.012

Im Ubrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung verwiesen.



Frage 2:
Wie viele Familien mit minderjéhrigen Kindern waren von den Kiirzungen

betroffen? Bitte nach Rechtsgrundlagen differenzieren und nach Landkreis und
kreisfreier Stadt aufschliisseln und dabei auch die Gesamtzahl der

untergebrachten Kinder im Bezug des AsylbLG angeben.

Antwort auf Frage 2:

Die Anzahl der von Anspruchseinschrankungen betroffenen Familien mit minderjahrigen
Kindern gegliedert nach Landkreisen und kreisfreien Stadten sowie die Gesamtanzahl
der leistungsberechtigten Kinder nach dem AsylbLG ist den Tabellen der Anlage 1 zu

entnehmen. Im Ubrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung verwiesen.

Frage 3:
Sind der Landesregierung Rechtsmittel gegen die Anspruchseinschrdnkungen

und gegen die in Frage 1 benannten Kiirzungstatbestidnde bekannt, die im Jahr
2021 eingelegt wurden? Wenn ja, wie viele und mit ggf. welchem Ergebnis? Bitte

nach zustidndiger Leistungsbehdrde bzw. Gerichten aufschliisseln.

Antwort auf Frage 3:

Eine Ubersicht der Rechtsmittel sowie der Sozialgerichtsbezirke ist der Tabelle der

Anlage 2 zu entnehmen. Im Ubrigen wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung

verwiesen,

Frage 4:
In wie vielen Fallen, in denen im Jahr 2019, 2020, 2021 Rechtsmittel gegen

Leistungskiirzungen eingelegt wurden, wurde inzwischen mit welchem Ergebnis

entschieden?

Antwort auf Frage 4:

Eine Ubersicht der Rechtsmittel ist der Tabelle der Anlage 3 zu entnehmen. Im Ubrigen

wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung verwiesen.



Anlage 3
zur Beantwortung der Frage 4
der Kleinen Anfrage 8/588 vom 28. Marz 2022

2019 2020 2021
davon im davon im davon im
Landkreis/ kreisfreie Anzahl davon qavo_n da'von Klagever- Anzahl davon c.lavo'n da'von Klagever- Anzahl davon c_iavo.n dafvon Klagever-
Stadt der erfola- teilweise | nicht fahren der erfola- teilweise | nicht fahr der rfola- teilweise | nicht fah
g g ahren erfolg ahren
Rechts- reich erfolg- | erfolg- entschie- Rechts- reich erfolg- | erfolg- entschie- Rechts- reich erfolg- | erfolg- entschie-
behelfe reich reich behelfe reich reich behelfe reich reich
den den den
Altmarkkreis Salzwedel 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0 1
Anhalt-Bitterfeld k.A. k.A. k.A. k.A. kA K.A. KA. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.
Borde k.A. K.A. KA. KA. KA. K.A. KA. k.A. K.A. k.A. k.A. kK.A. k.A. k.A. k.A.
Burgenlandkreis 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Dessau-RoRlau 5 0 0 5 3 7 0 0 7 2 3 0 0 3 0
Halle (Saale) 19 5 0 7 2 17 9 0 8 4 19 9 0 10 5
Harz k.A. K.A. K.A. k.A. KA. k.A. kKA. K.A. K.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. KA.
Jerichower Land t.n.m. t.n.m. t.n.m. t.n.m. t.n.m. t.n.m. t.n.m. t.n.m. t.n.m. t.n.m. 3 0 0 3 0
Magdeburg k.A. k.A. kK.A. k.A. k.A. k.A. KA. kKA. k.A. k.A. k.A. K.A. k.A. k.A. k.A.
Mansfeld-Sudharz k.A. k.A. KA. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. k.A. K.A. k.A.
Saalekreis 28 4 1 21 4 21 2 2 10 5 3 0 3 0 3
Salzlandkreis 8 0 0 8 0 4 2 0 2 0 4 3 0 0 0
Stendal c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. | cnm. c.n.m. c.n.m. c.n.m.
Wittenberg 5 2 1 2 2 7 4 0 3 0 5 5 0 0 0

t.n.m. = technische Auswertung nicht méglich
k.A. = keine Antwort
c.n.m. = keine Auswertung aufgrund coronabedingten Personalausfalls méglich



Anlage1

zur Beantwortung der Frage 2
der Kleinen Anfrage 8/588 vom 28. Marz 2022

Landkreis/ kreisfreie

Anzahl der von Anspruchseinschrankungen nach dem AsylbLG betroffenen Familien mit minderjahrigen

Kindern im Jahr 2021

Stadt § 1 Abs. 4 §1a Abs. | §1a Abs. | §1a Abs. | § 1a Abs. | § 1a Abs. | § 1a Abs. | § 1a Abs. | § 1a Abs. | § 1a Abs.
’ 1 2 3 48.1 48.2 5 Nr. 1 5 Nr. 2 5 Nr. 3 5 Nr. 4
Altmarkkreis Salzwedel t.n.m. t.n.m. t.n.m. tn.m. tn.m. f.n.m. tn.m. tn.m. ftn.m. tn.m.
Anhalt-Bitterfeld KA. k.A. kKA. K.A. k.A. k.A. KA. k.A. k.A. K.A.
Borde K.A. k.A. KA. K.A. k.A. K.A. K.A. kKA. KA. K.A.
Burgenlandkreis 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Dessau-Rofilau 0 0 0 3 0 0 0 0 0 0
Halle {Saale) 3 9] 0 5 3 0 0 0 0 0
Harz KA. k.A. KA. KA. KA. k.A. KA. K.A. KA. K.A.
Jerichower Land 0 0 0 7 0 0 0 0 0 0
Magdeburg K.A. k.A. k.A. K.A. KA. k.A. K.A. KA. KA. K.A.
Mansfeld-Siidharz k.A. k.A. K.A. KA. k.A. k.A. k.A. KA. k.A. k.A.
Saalekreis 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Salzlandkreis 0 o] 0 8 0 0 0 0 0 o]
Stendal c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m.
Wittenberg 2 0 0 0 0 0 0 0 o o]
Gesamt-
Landkreis/ kreisfreie | § 1a Abs. | § 1a Abs. | § 1a Abs. | § 1a Abs. | § 1a Abs. | § 1a Abs. aK".zzh' der
Stadt ' 5Nr.5 | 5Nr.6 | 5Nr.7 | 6Nr.1 | 6Nr.2 7 incer Im
AsylbLG-
Bezug
Altmarkkreis Salzwedel t.n.m. t.n.m. tn.m. tn.m. t.n.m. tn.m. tn.m.
Anhalt-Bitterfeld KA. k.A. K.A. K.A. k.A. K.A. k.A.
Bérde KA. k.A. k.A. k.A. K.A. k.A. KA.
Burgenlandkreis 0 0 0 0 0 0 315
Dessau-Rofllau 0 0 0 0 0 0 205
Halle (Saale) 0 0 0 0 0 0 407
Harz k.A. k.A. kKA. k.A. KA. k.A. KA.
Jerichower Land 0 0 0 0 0 0 81
Magdeburg K.A. k.A. kKA. k.A. k.A. k.A. KA.
Mansfeld-Stidharz k.A. k.A. KA. k.A. k.A. k.A. k.A.
Saalekreis 0 0 0 0 0 1 257
Salzlandkreis 0 0 0 0 0 0 223
Stendal c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m.
Wittenberg 0 0 0 0 0 0 226

t.n.m. = technische Auswertung nicht méglich

k.A. = keine Antwort

c.n.m. = keine Auswertung aufgrund coronabedingten Personalausfalls mdglich




Anlage 2

zur Beantwortung der Frage 3
der Kleinen Anfrage 8/588 vom 28. Marz 2022

2021

Landkreis/ kreisfreie Sozialgerichts- Anzahl davon . davon im
Stadt bezirk der davor} teilweise davon m_cht Klagever-

Rechts- | erfolgreich erfolgreich erfolgreich fahren

behelfe entschieden
Altmarkkreis Salzwedel Magdeburg 1 1 0 0 1
Anhalt-Bitterfeld Dessau-Roflau K.A. k.A. K.A. K.A. k.A.
Boérde Magdeburg K.A. k.A. K.A. k.A. k.A.
Burgenlandkreis Halle (Saale) 0 0 0 0 0
Dessau-RoBlau Dessau-Rofllau 3 0 0 3 0
Halle (Saale) Halle (Saale) 19 9 0 10 5
Harz Magdeburg k.A. k.A. KA. KA. k.A.
Jerichower Land Magdeburg 3 0 0 3 0
Magdeburg Magdeburg k.A. K.A. k.A. k.A. k.A.
Mansfeld-Sudharz Halle (Saale) k.A. k.A. KA. K.A. K.A.
Saalekreis Halle (Saale) 3 0 3 0 3
Salzlandkreis Magdeburg 4 3 0 0 0
Stendal Magdeburg c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m. c.n.m.
Wittenberg Dessau-Rofdlau 5 5 0 0 0

* = noch nicht rechtskraftig entschieden

k.A. = keine Antwort

c.n.m. = keine Auswertung aufgrund coronabedingten Personalausfalls méglich




